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1- Méthode du triangle

Soit U et v deux vecteurs. Pour faire la somme des deux vecteurs, il suffit

de les placer bout d bout. La résultante est un autre _vecteur

qui part de l'origine du premier vecteur et rejoint I'extrémité du dernier.
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Dans ce triangle, nommons maintenant chacun des sommets par une lettre tel
—_—

que : i = AB, ¥ = BC alors le vecteur résultant u + v = _AG

_— =)

—
AB + BC = AC

Il en résulte que

Cette relation est la relation de Chasles.

Elle nous permet de décomposer

un vecteur résultant en plusieurs vecteurs qui donneront comme somme le

vecteur résultant.

Exercices :

#1a) AB + BC + CD
P —

AC + CD
—

A D

¢) —DE + EC + DF + FE
—_— e —_ —

ED +DF +FE+ E
— 3
EF + FcC

N

EcC

b) MN + MP + MP — MN

=

—_— — e —_—
MN + NM « MP+HP
— —

MM + a M
-— ——
O + dHP
—n
a Mp
—
4B — FB + FA =&
— —_— —_—
AB+ BF &+ F
— ——
AF + F A
B
AA

z)
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#2 Dispose les vecteurs i et ¥ donnés pour représenter les vecteurs
suivants.

Qi+ v b)v— u c) 3u

2-Méthode algébrique

Pour i = (a,b) et v = (¢,d), les relations suivantes permettent de calculer les
composantes du vecteur résultant de la somme ou de la différence de ces
deux vecteurs.

4!

(a.b)+(c,d) = (o+c, b+d)
(a,b) -Ce,d)= (-G, b-d)

ok
* Vv

L &L

u

=5
Y

Exercices :
#1 Sachant que i = (=3,1), ¥ = (=5,-2), W = (3,6) et Z = (4,—5) détermine
les composantes du vecteur r.

Qr=w+ z b) ¥ = 31 + 4v

- P =\ - - ~

F=(3,6)+(4, ~5) r=3(-3,1)+4(-5,-3)
. s - RN R oy
pal? / 244 b-5) r = (-9 L)+ ( ~30, - f/,
S o S o o)
c = ( 7 / 1 = { =" Tad ; ! “ )



c)F=04U+20—-w+ 37

20,4 -3+ a(-5,-3) - (3,6) +3(%5)
e (=1,8,0,4)¢ (10, ") +(-3,-6) + ( a,-15)

.1 .
v (--l,a~io~3, H&/ Co4=4~0 -=l‘3>

= 2(-3.2 , -24,6)

#2 Voici les caractéristiques de trois vecteurs :

[l = 46
Orientation de u = 82¢

Orientationde w = 121°
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d) 7 = 4il — 5w
Fed4(-2,1)-5(3 6)
?:(~IQ,4>+("I§/-SO)
2. (-1a-1s, 4739
b ] - e \
ro= (-8, &e)

Iwll =51

|| =77
Orientation de w = 263"

Dans chaque cas, détermine les composantes du vecteur résultant, sa norme

et son orientation

a)u+v x
4> Trouve |3 compesand ey de ¥
c! Cos Bd = & b: &ngd=_b_ Dene
" 4G &e (b4, 45,55
- - o OE "i;g'bﬂﬁg& b q(‘;':;,'sr‘,‘z’;‘g
a= b 4 b= 45,55
. 3
3} Treuve hes compesantes St V
- P b= 77 sin lal Danc
A ., g.= 7T vos 18] _\7_‘:(_59'“&,(‘”")
\ -
! ? a- ~39 66 b= Lé
I s € -\ ( "“3) ‘71 igﬂ £ }
< compesantes de G+v= (b4, 45.55) +1 b, LY
2>> Trouve €3 = . ; ’ 55)
wav = (-83 86 , I,
P— .
rp— - \ @2 ! o o~
L\) W wey = \ﬂ'%é k) (;U 55)
| = 1, 4O
(50 4 _,( i, ss
3 o ™ | amite
M Lo 33, 8

5> Or. entotion - /{

33,36

ni,ss |
- \\ o
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\) Trouve &

b) v + 2w R o
) = cam?osar\\Lth de WO l-#) Or\cz,ms

o= Sl cosded

o ~b dd =%
b= &1 sin 863
- 5, a4
53’50,(&)& ML9:|80++O\n (-%:—5'"“'
LS -
2) Trouve les Q‘-‘f"‘"‘»\bofé"""ﬁg} S mLe=384, 01 °
\
” ) ) \ " ) - - s %
T rao (839 b ,Lb) +d(- 6. 83, -50, ©3)
= (58,1 , -35,a4)
Y +aw [l = \[ Foll ) & {”;35,}‘,@2*4")
= QQ’ &G =
c)4u— v + 3w
l> Co Mnpes antel: \

UT - T3 s 4 (64 45.55) = (-39 66, bb) *3 (-6,

s B . maanmd i Lk s \ &: { - ;g
a). Norm e - \ML.C -7 +3 vl ‘j;ja,syw; +{-35,606)
Z 30

5> 0 f'\en—\o\lf“ o .

]
P

= ({te, 0, -35 0L0L)

2 A RATIS A G 4

— ot i

j > ) =Y 1 .:‘: ;s , LN
e M L6= ron [
Yo, 6 o, Y

&F\:ss,:e m 6= 33353 °

Remarques :
o llu+vll = llull+ [Vl
e Enphysique, la somme de deux vecteurs représentant deux forces
estle _vecteur résultent qui représente la force unique
équivalente |
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— _ ( b)
#3 Détermine les composantes du vecteur s = = = %

a) (2,9)+ $=(7,21) b) (17,6) — § = (25,-8)

7-a:a5 b-b =-§

Qo= T 9G+b=al = 8
A oz § b= -4

5=(5,13) '

: N
8= (-%, 14)
c) (3,11) + (—6,14) + 25 = (5,21)

d)(@b)+ () +3=(ef) 5=(x y)

3 -L+8a=5 Heid +ab =4 a+C+HXx = e btd+y= f
dan = § db= -4 x= € -(a+c) y= F-(b+d)
(9 < :j‘ b = "c)\ :<j ::(/e‘,,. (c‘{v{"}j (‘-,ﬂ(‘b ff,d[))

3- Addition de vecteurs avec la norme

La norme de la somme de deux vecteurs peut tre calculée a partir de la loi
des cosinus si l'on connalt :

La norme de chacun des deux vecteurs

L'angle formé par les deux vecteurs consécutifs (mis bout a bout)

Rappel de la loi des cosinus :

A
b N 4
c aa-: b * + ¢ "QBCCOSA
5 o i
Rappel de la loi des sinus:
A
(0§ = b = Cc
¢ b sin A sin B sin C




Exercices

; : 1
#1 Calcul Hu-{—v” - Ig0- 140 (ansle.s adJ acents

M L
40° Supplimer\‘}ﬁ"'tb\

W od

() =~ p m L mLE Car les angles CG"‘-SP“"ndqﬁb

U Tape -
ol :/%\\ ? o formés par dex 4/ sont =
NNl

A 2 ) R
a2 pat + - anwEn Tl eos ©

Husill=f5 34 32 3.5 3cos 40’

u

= 3,348
#2 Détermine la mesure de l'angle B
— -~
Hasv Il - gl
sin B sin 3s°
|lu+v| =874 mLB = 180- s;n-‘(sin 3s - ?.7“!)
. bl‘
¥ Iw\j\t B est
chtus | mLB = laY 13"

Petits problemes
#1 Léa se déplace de 30 m vers l'est puis de 70 m vers le nord. Son

déplacement correspond donc au vecteur v représenté ci-contre. Décris ce

vecteur en précisant sa norme et son orientation.

‘) Norme B d
”G”: 301_}703 , ﬂé? . Le Vec"'tu( v a onN
v b
— ”V”z _1b| 1o m e ')O'ML d(. 16 VV)
v 10n, |
s + bien
a) OV’;Q.r\‘\OA"' oNn_ ¢} une orien T
g -t/ 7o .
wmL® = +c\r\ (—3';) de. bb, ¥
%0m

mLer bb 8"
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#2 Gabriel effectue successivement les deux déplacements suivants : 150 m
[S.40° O.]et 275 m [E.]. Décris son déplacement (la grandeur et

I'orientation du vecteur). ) mLB= 50" (la semme des angley int.

dun & vautr 180°)

) I CEv A= 1w+ v - a il gl cas ©

® 275 m e asvll rJlSc a,275%-a-150.275 ce3 50°
3)MLI=MLC (les anqles \(mll=4l3.3b
alternes -internes fermes 5) Orien tation = 360-33, 70
par des // sont 5) _ ' =3a7, d4 °

4) | 50 . a|a_3g, o s,ln_\(lSO-S;f\so) Rép Neovrme = Ald, 36 m

[ ’ 213, 36
BN i 50 | eatabien & BT, 29 *
mLC= 33,70 QFFEDTEIcS

#3 Un bateau se dirige vers le nord d la vitesse de 25 nceuds. Un courant de
10 nceuds et d'orientation 150° agit sur le bateau. Détermine la vitesse
réelle du bateau et son orientation.

n) Norme = .
Wy ll= JUSHE+ 1 sn® - aualliiJllces &

'
Uil = \}asaﬂo" - 3.25-10-cos |30
7yl = 3% a2

-8 Orienkation = o~

m LA = qO+MLA

._lg_ = 3'\&2
sin A sin 130
s ™ lo's"r\'a°>
mLA = ( a LA
& P\é £
e RS He, | : 3], a3 Neeuds

Vi fesse

(]
orientetion = oG, |
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p'(c:\;e,i’)mr\é.c
dia gent ' 4 Un dirigeable se déplace vers le sud a une vitesse de 50 km/h. Il est
N dévié par un vent de 8 km/h provenant du sud-est. Quelle est la vitesse
\ réelle du dirigeable et quelle est sa direction ?

O " E Q ) Norme (-
2 sy [y =

h —  urll= VnFHR+uS- 20 U 19N cos s

=5 o] D
> llr”= \}\SOQ’r 8 -a-50-3cosis:

d -
50\"“\\" ||r”? 44,10 km/l\

d) Trewuve m LA L : ~
)4410 . X mLA=SIn '(8-5"\43)
e | 449,70
sin 45°  sinh
mtA=7a71"°
O‘." C«'\.\“.‘..‘ own, .

3) mLE = IsOo + @O-MLA)
me© = Igo +(90-7.37)

MmL®: 263,13 °

#5 Un objet est soumis a deux forces F, et F,. F, a une intensité de 3
newtons et une orientation de 30°. F, a une intensité de 2 newtons et une
orientation de 60°. Trouve la force F qu'il faut appliquer a l'objet pour
annuler l'effet des forces F, et F,.

Yy 4 © JymiB = 180 -60 30 = 1356 .
i g_ L 4 Ly gnjk} q\‘\’t.vv\ts - ;r\"'c_vr,()
= les
/49- Fa - feiméy par des 7/
> ac\j SUp-
w6
e T N —
A = 7 %) I F, +Fall = \/ur.u"’fllﬂu‘- QFdl - Fall cos B
-
:,)5 4 2%2.3.2 coy ISO
s -
HF+R N o Ifall = 4, %4 Newlo
LA . —= T/ : w5
3) Trouve m win B SR
q‘%\" = —————'a \ "' '\'.‘O' E
A 4) Orientation:
: sin
Jin IS0 @ = 11,93+30 + 180
; A
v L Ae sin a's”\‘so) angles

‘-‘lgq “l{—- if\‘\‘-..

meA = 11,937 gz Jak9a®



mLl= 0O
adJ' supp:

mLAd=60"
qt\sh.s

alt-intemes..
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#6 Jasmine parcourt a pied 2 km a 30° a I'est du nord puis 1 km a 30° a
I'ouest du nord. Détermine la longueur et l'orientation du déplacement

résultant. ) mLB = mLl+ mLd
| C meB - 1do*®
pE 2) ll?||=\/54+la-a.\-003Iao
aox
Hyils 2 6skm
CA 3 m LA 43 Or;e,njrc\‘\-‘lof\
& 1= d6S LG &5 214, &

sSin A in 120 o
an = 79,07

mLA= 19071

#7 Apres s'étre posé d'urgence en pleine mer, le pilote d'un hydravion lance
le message suivant :

MAYDAY | MAYDAY | iL EST 14 H 20. JE VIENS TOUT JUSTE D'AMERRIR D'URGENCE. J'Al
DECOLLE A 14 H., J'Al VOLE A UNE VITESSE MOYENNE DE 150 KM/H EN DIRECTION N.-N.-E.

Un hélicoptere de secours décolle a 14h25 du poste de commandement des
garde-cotes pour se rendre directement a I'endroit ol I'hydravion s'est posé
a 14h20. Les lieux de décollage de I'hydravion et de I'hélicoptere sont
représentés ci-dessous. Les graduations du plan cartésien sont en
kilometres.

Helicoptere
*

Y By S G |
T

(g

46 30

L
Hytbravion
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Donnez au pilote de I'hélicoptere des indications précises qui lui permettront
de rejoindre I'hydravion au plus tard a 14h40.

I) Trowve les COMPoSo«\"'es du vec-\-gur c\e, \'l\\,drc\\uom

o.) Nerme |
Vol = 30 miautey ow '‘/3 heure Vitesse = (30 Km/,’\
dOI’\(_ IsSc KM - d '$"‘ d‘l5+0\n bl 50 km
N/N:Z (o ‘,% heure

)é‘/é.“EENE b) Orientation : N-N-E done 67,5°

S <) chPesm\‘k- g
a: cos 67,5 = b+ sineT,S =b
50 5o
a= 19,13 b= 46,19

a) Liew du crash :
Départ (5, -\s)
Cash s (5419, 13, cIS+uea) - (3413 31.16)

o Vhebiceptere -
3)Compcse\-\"'¢' Powur e P ) (Sq - " Ho>
(a4 13--30, 316 -5) = L3519, 2%

NI ' : E ¥ de Vheliceptere
,43 Norme pour | Ine_l\cop'i‘zfc.. 5) Ori entaticn e ‘:n P
0 Hl = \/;‘l.lsa-\- 6. 16" wmL© = tan (5‘4 |3>

Hl = 6o, 1A km °
B mLO =35, T79°x ab

o i
1 ISmn,
6) Trouver la bonne i tesse sachant que les seceury end

Vv=d V= 60,12 km V= 240, 4g KM/H
L .

‘4 K
-,) D'\\Lc.c_-Hor\ ) N 6 q e E
\("id/; Rep: 1\ deit veler o a40,4¥ h""/‘\

en direction N e4° E .



Produit d'un vecteur par un scalaire

Multiplier un vecteur par un scalaire revient a multiplier chacune des

composantes de ce vecteur par ce scalaire.

Siu = (a,b),alors kii = k(a,b) = (ka, kb)

Exercice soit i = (4,6) et ¥ = (5,7) calcule,

a) 50 b) —b + 34

5(51) -1(51) +3(46)

(5.5 571) (-5, -7) + (13, 1%)

(a5, 35) (-5+1a, -7+18)
(7, ")

Produit scalaire de deux vecteurs (le travail)

Le produit scalaire est une opération qui fait intervenir deux vecteurs et

dont le résultat est un _nom bre . Le produit scalaire des

vecteurs u et v se note i v et se lit « U produit scalaire v »

A partir des composantes :

Soit i = (a,b)et v = (¢, d) le produit scalaire est :

Exercice soit il = (4,9) et ¥ = (2,7) calcule,

—

u'v=ac+ bd

Qv A b) 20 - 3u
(4,9)+(3,7) = (4-d+91) -4(2.1) * 3(4,9)
S | :(4,;4)-(\&,9-1)
s ygaga + 14037

4ab




